

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ: 1138
Ημερομ. Κατάθεσης: 7/2/2024



Βασίλειος (Λάκης) Νικολάου Βασιλειάδης

Βουλευτής Πέλλης
Νέα Δημοκρατία

02 Φεβρουαρίου 2024

Προς: Το Τμήμα Αναφορών της Βουλής των Ελλήνων

ΑΝΑΦΟΡΑ

Προς: τον Υπουργό Δικαιοσύνης

Θέμα: Κατάργηση/ συγχώνευση Πρωτοδικείου Γιαννιτών

Καταθέτω ως αναφορά προς τον αρμόδιο Υπουργό το συνημμένο έγγραφο των υπαλλήλων, δικαστών και δικαστικών υπαλλήλων του Πρωτοδικείου Γιαννιτών, σχετικά τον νέο δικαστικό χάρτη και το Πρωτοδικείο Γιαννιτών και παρακαλώ για τη δική σας απάντηση σύμφωνα με το Α.125 του Κανονισμού της Βουλής.

Ο αναφέρων Βουλευτής

Βασίλειος Βασιλειάδης



ΕΠΕΙΓΟΝ

Γιαννιτσά, 22-01-2024

ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟ ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ

Πληροφορίες

Αριθμ. πρωτ.: 53/2024

Τηλέφωνο 23820-84282

E-mail

ΠΡΟΣ

protodikeiogiannitson@gmail.com

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Λεωφόρος Μεσογείων 96, Τ.Κ. 11527

ΘΕΜΑ: Κατάργηση/Συγχώνευση Πρωτοδικείου Γιαννιτσών

Αξιότιμε κε Υπουργέ,

Αξιότιμε κε Υφυπουργέ,

με λύπη, πικρία και αγωνία παρακολουθούμε τις εξελίξεις σχετικά με τη δρομολογούμενη αναδιαμόρφωση του δικαστικού χάρτη της χώρας, η οποία αγγίζει και το Πρωτοδικείο Γιαννιτσών υπό την προοπτική της κατάργησης/μετατροπής του σε Περιφερειακό/συγχώνευσής του στο Πρωτοδικείο Έδεσσας. Με το παρόν κείμενο δηλώνουμε την αυτονόητη αντίθεσή μας σε μια τέτοια νομοθετική μεταβολή, για τους ακόλουθους λόγους:

-ΔΙΟΤΙ ο νομός Πέλλας, λόγω ορεινότητας, έχει στο σύνολό του χαρακτηριστεί από το έτος 2007, ως **παραμεθόριος και προβληματικός τύπου Α** σύμφωνα με το Ν. 3536/2007, άρθρο 42 ΦΕΚ 42/23-2-2007 (: οι δικαστικοί υπάλληλοι του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών λαμβάνουν το σχετικό μηνιαίο επίδομα). Όπως ακριβώς ο νομός **Έβρου**, λόγω του συνοριακού αυτού χαρακτήρα, ο οποίος διατηρεί αμφότερα τα Πρωτοδικεία (Αλεξανδρούπολης και Ορεστιάδας) και, αντίστοιχα, ο νομός **Δωδεκανήσου**, λόγω της νησιωτικότητάς του, αμφότερα τα Πρωτοδικεία (Ρόδου και Κω).

-ΔΙΟΤΙ η επί 40 έτη λειτουργία του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών (από το 1984) παρέχει ακώλυτη και οικονομική **πρόσβαση στη δικαιοσύνη** στον

πολυπληθέστερο Δήμο του νομού Πέλλας, όπου ζουν 60.000 άνθρωποι, ήτοι το 45% του πληθυσμού του νομού, συγκριτικά με την πόλη της Έδεσσας, με μόλις 26.000 κατοίκους.

-ΔΙΟΤΙ η μετακίνηση όλου αυτού του πληθυσμού προς/από την Έδεσσα δυσχεραίνεται από το **κακό οδικό δίκτυο**, που, λόγω της ορεινότητας, μετατρέπεται σε επικίνδυνο κατά τους χειμερινούς μήνες εξαιτίας της παλαιότητάς του και της υψομετρικής διαφοράς των δύο περιοχών, καίτοι αυτές απέχουν μεταξύ τους μόλις 37 χλμ (ανωφέρεια από Γιαννιτσά προς Έδεσσα, κατωφέρεια αντίθετη διαδρομή).

-ΔΙΟΤΙ ο **όγκος δικαστικής εργασίας** που διεκπεραιώνεται στο Πρωτοδικείο Γιαννιτσών δεν είναι αμελητέος, συγκρίνεται επάξια με εκείνον του Πρωτοδικείου Έδεσσας (με το οποίο είναι απολύτως ισοδύναμο ως προς τις οργανικές θέσεις δικαστών και υπαλλήλων) και δικαιολογεί απολύτως την ύπαρξή του. Σύμφωνα με τα στατιστικά Ιανουαρίου 2024, κατά το έτος 2023, εκδόθηκαν χίλιες δώδεκα (1.012) δικαστικές αποφάσεις (αστικών διαφορών) και 1535 ποινικές αποφάσεις, 131 διαταγές πληρωμής και περίπου 2.500 πιστοποιητικά (διαφόρων κατηγοριών).

-ΔΙΟΤΙ δεν προκύπτει **κανένα όφελος** υπέρ του Ελληνικού Δημοσίου, από τη στιγμή που η εξακολούθηση της λειτουργίας του ως Περιφερειακού Πρωτοδικείου, θα εξακολουθήσει να βαρύνει το Ελληνικό Δημόσιο με τα ίδια λειτουργικά έξοδα.

-ΔΙΟΤΙ μέχρι και το προηγούμενο δικαστικό έτος βρισκόμασταν σε εντατική επικοινωνία και αλληλογραφία με την Τεχνική Υπηρεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης αναφορικά με το ζήτημα της κατασκευής **νέου δικαστικού μεγάρου του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών** σε ακίνητο που ο Δήμος Πέλλας έχει παραχωρήσει στο ΤΑΧΔΙΚ από το έτος 2003, εξέλιξη η οποία σημαίνει πρόοδο και αναβάθμιση της Δικαιοσύνης και ξαφνικά, δρομολογείται η κατάργηση/συγχώνευσή του.

-ΔΙΟΤΙ δεν συντείνει στο όνομα **καμίας επιτάχυνσης** της Δικαιοσύνης. Ειδικά στο Πρωτοδικείο Γιαννιτσών, παραδοσιακά η επεξεργασία των υποθέσεων διεκπεραιώνεται σε εύλογους για τη δικαιοσύνη χρόνους χάριν της ευσυνειδησίας των Δικαστών που έτυχε να υπηρετήσουν, σε συνδυασμό με το ότι, ακριβώς, ο όγκος των διαφορών στο νομό Πέλλας κατανεμόταν σε δύο

Πρωτοδικεία ώστε να είναι ανθρωπίνως διαχειρίσιμη η περαιώσή τους, συγκριτικά με άλλους νομούς, όπου εδρεύει ένα Πρωτοδικείο.

Εναλλακτικά, σε περίπτωση που είναι αναπόφευκτη η διατήρηση ενός και μόνο Πρωτοδικείου στο νομό Πέλλας, προκρίνεται ως καταλληλότερη επιλογή εκείνη του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών διότι α) υπερτερεί από άποψη κτιριακής υποδομής (έκτασης, αιθουσών ακροατηρίων, αριθμό και μέγεθος γραφείων) και συμφέρει από οικονομική άποψη, καθώς στεγάζεται σε ιδιόκτητο ακίνητο, σε αντίθεση με το Πρωτοδικείο Έδεσσας, για το οποίο καταβάλλεται μίσθωμα εκ μέρους του Δημοσίου, β) τα Γιαννιτσά αποτελούν στη σύγχρονη πραγματικότητα το κέντρο εμπορικής ανάπτυξης και συγκέντρωσης πληθυσμού έναντι της Έδεσσας, η οποία διατηρεί για λόγους ιστορικούς, χαρακτήρα διοικητικού κέντρου, γ) εξυπηρετεί καλύτερα - ασφαλέστερα κι ευκολότερα- ακόμη και τους δήμους Σκύδρας και Αλμωπίας (που από άποψη δικαστικής αρμοδιότητας υπάγονται στο Πρωτοδικείο Έδεσσας), καθώς και οι αποστάσεις Γιαννιτσών-Σκύδρας και Γιαννιτσών-Αριδαίας είναι κατά πέντε (5) και δεκαπέντε (15) λεπτά, αντίστοιχα, μεγαλύτερες από τις αντίστοιχες οδικές αποστάσεις Έδεσσας-Σκύδρας και Έδεσσας-Αριδαίας, ωστόσο, σε αμφότερες τις περιπτώσεις το οδικό δίκτυο είναι καλύτερο από άποψη συνθηκών οδήγησης-οδικής ασφάλειας, αφής στιγμής η Εθνική Οδός Μαυροβουνίου-Γιαννιτσών που κατεξοχήν συνδέει τις περιφέρειες των δήμων Σκύδρας και Αλμωπίας με τα Γιαννιτσά, είναι μία ευθεία η οποία διέρχεται από μη κατοικημένες περιοχές στο μεγαλύτερο τμήματα της και τα διερχόμενα οχήματα, ιδίως κατά τη διάρκεια του χειμώνα, δεν καλούνται να αντιμετωπίσουν τις ιδιαιτερότητες του οδικού δικτύου που συνδέει τις έδρες των άνω Δήμων με την Έδεσσα (ορεινό οδικό δίκτυο, αρκετές στροφές, διέλευση μέσα από κατοικημένες περιοχές, ολισθηρότητα οδοστρώματος σε περίπτωση παγωνιάς στις χαμηλές θερμοκρασίες).

Στο πλαίσιο του άρθρου 15§6 περ. β' του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων, έχει ήδη δρομολογηθεί η σύγκληση Ολομέλειας των Δικαστών του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών για την 13^η.2.2024, με θέμα το μέλλον της αυτόνομης λειτουργίας του Πρωτοδικείου υπό το πρίσμα της επικείμενης νομοθετικής μεταρρύθμισης. Δεσμευόμαστε να σας κοινοποιήσουμε την απόφαση της Ολομέλειας αμέσως μετά τη διεξαγωγή της.

Κατανοούμε και σεβόμαστε τις δεσμεύσεις που το Ελληνικό Δημόσιο έχει αναλάβει έναντι τρίτων στα πλαίσια αναδιαμόρφωσης του δικαστικού χάρτη της χώρας στο όνομα της επιτάχυνσης της Δικαιοσύνης. Ωστόσο, κάθε κανόνας έχει εξαιρέσεις. Ως τέτοια, **εξαιρετική** περίπτωση, επιθυμούμε κι ευελπιστούμε να επανεξετάσετε την κατάργηση/συγχώνευση του Πρωτοδικείου Γιαννιτσών.

